

又是一年春光好 特色文化引客到 ——土默特右旗推进文化和旅游融合发展

地域的发展，取决于本地资源的发挥与利用。土默特右旗利用敖勒川核心地区地理、气候和文化的特色，以文化旅游服务为突破口，把生态与人文相结合，打造出人与自然和谐共生的可持续发展蓝图。自土默特右旗大力实施“国家全域旅游示范区等创建工程以来，先后荣获“中国生态旅游大县”“中国精品文化旅游县”“中国二人台文化艺术之乡”等全国荣誉。2020年，尽管受疫情影响，全年接待游客仍达265万人次，实现旅游综合收入15.6亿元。

一、文化建设助推经济发展

土右旗被誉为“包头后花园”，依据“新型工业强旗，生态文化立旗”的发展理念，通过举办杏花旅游文化节等一系列文化活动将大雁滩田园综合体、西湾民俗村落、内蒙古农业大学职业学院农博园、九峰山景区、美岱召和七彩大地景区串联成一个大的4A整体景区。通过打造“文旅+产业，景区+宜居”的策略，提升了土右旗旅游品牌的知名度和影响力，加快全旗旅游由“过境地”向“目的地”全面转变。在丰富立体地展示“穿多彩九峰、过阴山峡谷、寻抗战历史、访美岱古寺、赏七彩花海、游黄

河湿地”的最美旅游线路的过程中，实现文化旅游产业提档升级，文博产业快速发展。通过改造与提升，区域内各大景点有机串联，合理组合，使景区建设点面相连，成片动作。国家4A级景区美岱召，古建筑雄伟壮观，400年的历史人文景观，总面积约10万平方米。召内现存原汁原味明代壁画达1650平方米，因此享有“壁画博物馆”的美誉；国家4A级景区敖勒川旅游区，是一个集生态休闲、林果采摘、旅游度假、文化鉴赏于一体的旅游景区。由5个风景各异的景区串联而成，包括原始次生林“天然氧吧”九峰山生态旅游区、历史人文集聚的敖勒川博物馆、国家田园综合体大雁滩景区、工业生态景观骆驼文化产业园和商旅融合的辛集皮革城；正在申报的国家3A级旅游景区——七彩大地，背靠阴山、南依平原，占地2000余亩，百余种的花卉品种形成了大尺度花海景观，这里举办的郁金香节、内蒙古花季旅游等系列活动，推动了全旗全域旅游加速发展。

二、红色文化提升地域名气

在敖勒川的核心区，土默特右旗紧跟时代，用红色文化激励后人。乌兰